

УКРАИНСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОГРЕССА
ИСПОЛКОМ КРИВОРОЖСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ
ДЕПУТАТОВ
КРИВОРОЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
ИНСТИТУТ
КРИВОРОЖСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ

ПРОБЛЕМЫ ДИАГНОСТИКИ
И ПРОГНОЗИРОВАНИЯ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ
СИТУАЦИЙ

(Тезисы докладов научно-практической конференции)

Киев - 1992

ТРАНСФОРМАЦИИ В СИСТЕМЕ МИРОВОЗЗРЕНЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ В ПОСТПЕРЕСТРОЕЧНУЮ ЭПОХУ

Как свидетельствует история человечества, периоды кризиса в развитии социальных систем имманентно включают в себя и коренные изменения лежащих в основе общественного сознания духовных ценностей. В зависимости от масштаба и глубины кризиса происходит либо трансформация функционирующей в обществе системы ценностей, либо замена ее иной системой. Кризису, охватившему сознание советского и постсоветского общества, присущи обе отмеченные особенности как характеристики двух последовательных этапов в его развитии - перестроечного и постперестроечного.

Для первого этапа в качестве доминанты выступает трансформация системы социалистических ценностей. Наряду с сохранением значимости многих из них ("социальное равенство", "социальная справедливость", "интернационализм" и др.) была предпринята попытка дополнить эту систему новыми ценностями ("рыночная экономика", "равенство возможностей", "предпринимательство", "личный успех" и т.п.), переставить акценты в ней. На первый план были выдвинуты общечеловеческие ценности, такие как "гуманизм", "демократия", "свобода" и др. Все эти изменения рассматривались как условие совершенствования и укрепления системы социалистических ценностей общества. Предложенные обществу лозунги: "больше демократии - больше социализма", "гуманный демократический социализм" вполне однозначно свидетельствовали о социальном идеале, призванном объединять духовные ценности общества в единую систему. С перестроечным этапом в развитии общества связан также безусловно позитивный процесс деидеологизации общественного сознания. Речь идет не о вытеснении из него идеологических ценностей, что в принципе невозможно, а об ограничении сферы их применения и ослаблении их воздействия на духовную культуру.

Постперестроечный этап, наступивший в результате укрепления позиций, а позже и доминирования в обществе сил, ставящих своей целью коренное изменение социального строя, связан с целенаправленным утверждением в общественном сознании системы буржуазных ценностей. Этому процессу присущи следующие особенности:

I. Поскольку утверждение в сознании новых ценностей предпо-

лагает вытеснение старых, то в средствах массовой информации, гуманитарных науках, системе образования развернулся широкий и направленный процесс дискредитации ценностей социализма. Для этого используется весьма многообразный арсенал приемов и средств; подмена понятий (например, социализм вообще отождествляется с бюрократическим, командно-административным социализмом; сталинизм с большевизмом и более того с марксизмом); антиисторизм и тенденциозность в интерпретации событий и фактов "социалистической эпохи" (Октябрьской революции 1917 г., образования СССР, коллективизации и индустриализации, создания мощной системы обороноспособности страны и др.); выдвигание на первый план негативных фактов из жизни общества в послеоктябрьский период и замалчивание или принижение значимости признанных в мире достижений.

В результате извращается образ социализма, он предстает в восприятии дезориентированного, запутавшегося в противоречивой информации индивида как экономически неэффективное, тоталитарное, антигуманное общество, а его государственные и политические деятели как интеллектуально ограниченные и безнравственные люди (особые усилия здесь направляются на дискредитацию деятельности и личности В.И.Ленина как символа революции и социализма).

2. Притягательность буржуазных ценностей искусственно усиливается как посредством необъективного изображения буржуазной действительности, приукрашивания ее, так и отождествлением их с общечеловеческими, цивилизационными ценностями. Аргумент "Так делается во всем цивилизованном мире!" приобрел у ученых, политиков, журналистов магическую силу истины в последней инстанции. При этом упускается из вида либо сознательно игнорируется то обстоятельство, что, во-первых, среди общечеловеческих ценностей есть и ценности, являющиеся ключевыми для социализма ("социальная справедливость", "гуманизм", "коллективизм"), а, во-вторых, далеко не все ценности буржуазного общества можно отнести к разряду общечеловеческих ("индивидуализм", "конкуренция", "фетишизация денег и культ успеха" и т.п.).

3. Среди ценностей, настойчиво и зачастую авторитарно внедряемых сейчас в общественное сознание, едва ли не первостепенное значение придается религиозным ценностям. Осуществляется интенсивный процесс клерикализации духовной культуры общества. Эти ценности представляются как единственно возможное основание всей

системы общечеловеческих ценностей, им придается высший нравственный статус и смысл. Понятие "религиозность" однозначно отождествляется с "духовностью" и "нравственностью", а "атеизм" соответственно с "бездуховностью" и "аморализмом". При этом полностью игнорируется то, что многие вершинные достижения человеческого духа и их творцы связаны с атеистическим, в том числе и атеистическим миропониманием. Апелляция к религиозным ценностям осуществляется также с целью освятить ими ценности, противостоящие социалистическим, придать последним характер вечных, общечеловеческих.

4. На место высшей ценности, которая выступила бы в качестве интегрирующей во всей системе духовных ценностей общества, наиболее влиятельные в настоящее время политические силы, включая обладающих государственной властью, ставят идею нации в ее крайнем выражении. Естественному и безусловно позитивному процессу возрождения национальной культуры, развития национальной государственности придается националистическая окраска. С этой целью национализм полностью растворяется в патриотизме, а присущие ему моменты национальной исключительности, неприязни к другим нациям затушевываются. Усиливаются тенденции придания национализму гуманного, благородного имиджа, рассмотрения его чуть ли не единственным двигателем общественного прогресса.

5. Нынешнее состояние общества - переходное. Реформы, призванные изменить социальный строй, пробуксовывают. Углубление экономического и политического кризиса и связанные с этим неуклонное ухудшение жизненного уровня народа, паралич власти, рост анархии и преступности и другие негативные явления объективно вступают в противоречие с наметившимися у определенных слоев общества отмеченными выше особенностями их ценностных ориентаций. Как представляется, не исключена и возможность, при наличии соответствующей политической силы, усиления в общественном сознании тенденции, связанной с восстановлением и ростом авторитета социалистических ценностей, вопреки усилиям официальной политики, направленным на их дискредитацию.

Безусловно, рассмотренные в тезисах особенности в трансформации мировоззренчески-ценностного компонента общественного сознания на нынешнем этапе его развития не исчерпывают всего спектра этих изменений. Однако, на наш взгляд, им принадлежит в данном спектре важное место.